

**Ученый–библиограф Сабитов Нигмет Сабитович**

Одним из старейших и самых традиционных видов библиографии является биобиблиография отдельно взятой личности. Биобиблиография ученого – это информация не только о деятельности одного ученого, но и о развитии определенного научного направления и работе коллектива единомышленников.

ЦНБ Академии наук Казахстана с начала 1970-х годов успешно осуществляет работу по подготовке и изданию биобиблиографических указателей серии «Материалы к биобиблиографии ученых Казахстана». За этот период опубликовано более 50 биобиблиографических указателей. В нее вошли материалы, посвященные жизни и деятельности ученых Казахстана, входящих в мировую и национальную научную элиту: К. И. Сагпаева, Д. А. Кунаева, Ш. Е. Есенова, Ш. Г. Чокина, М. А. Айтхожина, У. М. Султангазина, И. Г. Галузо, Д. В. Сокольского, Н. Ф. Беклемишева и др.

С 1998 г. Библиотека начала работать над новой биобиблиографической серией «Видные деятели библиотечного дела Казахстана». За этот период опубликовано четыре биобиблиографических сборника по этому направлению: «Жизнь, посвященная библиотеке» – о жизни и деятельности видного библиотековеда Казахстана Назиры Даулетовой; «Призвание – библиотечкарь», посвященная творческой деятельности директора ЦНБ МОН РК Абугалиевой К. К.; «Подвижничество» – о видном библиографе республики Акашеве С. А. и «Востоковед, ученый-библиограф Н. Сабитов», посвященный известному библиографу республики, ученому-востоковеду, одному из основателей национальной библиографии Казахстана – Н. Сабитову.

Настоящую статью мы посвящаем краткому анализу творчества Сабитова Нигмета Сабитовича (1895–1955).

Нигмет Сабитов принадлежит к многострадальному поколению казахской интеллигенции, начавшей свою трудовую деятельность еще до Октябрьского переворота 1917 г. и чудом уцелевшей в период массовых политических репрессий 30-50-х гг. XX ст. Родился 20 января 1895 г. в селе Баклано-Лопатино Красноярского уезда Астраханской губернии. В 1916 г. был мобилизован на тыловые работы и работал рабочим на Московской железной дороге. Вернулся домой уже после февральской революции. С 1918 г. работал в области советского и культурного

строительства. Искренне поверив в идеи Октября, Н. Сабитов вступает в ряды Коммунистической партии. В 1924–1928 гг. работает председателем Шагано-Кондаковского волысполкома и редактором газеты «Кедей тілі» («Голос бедняка») в г. Астрахани.

В этот период Н. Сабитов много работал над собой, занимался самообразованием, изучал восточные языки и историю, окончил Астраханские окружные педагогические курсы, преподавал историю, географию и арабский язык в Астраханской и Саратовской совпартшколах. С 1930 по 1931 гг. учился в Саратовском комвузе (Нижне-Волжский краевой коммунистический им В. И. Ленина университет), а с 1931 по 1935 гг. – в Московском институте востоковедения им. Н. Н. Нариманова при ЦИК СССР. После окончания института был откомандирован в распоряжение ЦК КП (б) Таджикистана, где с марта 1935 г. по июнь 1936 г. работал в г. Сталинабаде (ныне Душанбе) в качестве зам. начальника Главлита Наркомпроса Таджикской ССР и военного цензора. Здесь же он вел большую преподавательскую работу, в частности, в Сталинабадском педагогическом институте читал курс истории народов СССР.

В июне 1936 г. Н. Сабитов как работник Главлита за несвоевременное изъятие контрреволюционной литературы из фондов библиотек г. Сталинабада был исключен из партии, уволен с работы и вынужден выехать из города.

После прибытия в г. Алма-Ату он начинает активную работу ученого-востоковеда и практика. Первоначально работает в Казахском республиканском комитете нового алфавита, где проводит большую работу по подготовке нового казахского алфавита на основе русской графики, который действует и поныне.

Особо следует отметить исключительно плодотворную работу Н. Сабитова в Казахской государственной публичной библиотеке (ныне Национальная библиотека Республики Казахстан), начиная с 1938 г. Здесь проявился его незурядный исследовательский талант библиографа. В фондах библиотеки им был проработан большой материал о жизни и деятельности выдающихся ученых Востока: Монголии, Китая, Японии и других стран.

Наиболее целенаправленно ученый систематизировал материалы об исторических личностях Казахстана XV–XX вв. В картотеке «Биография деятелей Казахстана» были подобраны важные сведения о казахских ханах Жанибеке, Касыме, Есиме, Тауке, Абулхаире, других выдающихся деятелях степной культуры – Асане кайгы, Казтугане, биях Толе, Казыбеке и Айтеке.

Особое значение имеет научно-библиографическая работа Н. Сабитова по систематизации материалов казахской дореволюционной литературы и источников (преимущественно восточных) по истории Казахстана. Так, в работе по источникам помимо данных на казахском и русском языках привлечены материалы на татарском, башкирском, узбекском, азербайджанском, туркменском, киргизском, а также на арабском, персидском, турецком и английском языках. Он очень хорошо владел этими языками, а арабский, персидский и турецкий знал в совершенстве.

Результатом этих скрупулезных изысканий, проводившихся не только в казахстанских библиотеках, но и в библиотеках Ташкента, Москвы, Ленинграда явился выход в свет в 1941–1950 гг. ряда библиографических указателей, составленных Н. Сабитовым. Из них четыре указателя в виде отдельных изданий. Все эти работы, являвшиеся фактически первыми в своем роде исследованиями в казахстанской историографии, имели исключительно актуальное для своего времени значение и были положительно отмечены известными советскими востоковедами: И. Ю. Крачковским, А. А. Семеновым, Е. Э. Бертельсом, С. Е. Маловым, Ш. Мухамедьяровым и др. Так, «Библиографический указатель материалов по истории Казахстана» оказал неоценимую практическую помощь ученым республики в работе над восточными источниками и не утратил своего значения по сей день. Особую важность для истории национальной культуры представляло издание первого «Библиографического указателя казахской литературы (1862–1917 гг.)». Сводный труд, в котором охвачено около 500 названий книг, газет, журналов, до сих пор остается одним из наиболее достоверных источников по истории казахского книгопечатания дореволюционного периода.

Н. Сабитов являлся одним из первых библиографов-абаеведов. Им впервые был составлен «Библиографический указатель произведений Абая и литературных материалов о нем, опубликованных за 1889–1945 гг.».

Библиографические изыскания ученого сыграли большую позитивную роль в культурной жизни республики, создали серьезные предпосылки для развития у нас исторического источниковедения. Все это позволяет нам с полным основанием считать Н. Сабитова фактически первым библиографом-востоковедом в Казахстане.

С 1942 г. до конца своей жизни Н. Сабитов работает в системе Академии наук Казахской ССР, сначала в Институте языка, литературы и истории Казахского филиала АН СССР, а с 1945 г. – в Институте истории,

археологии и этнографии АН Казахской ССР в должности старшего научного сотрудника, зав. отделом этнографии, зам. директора по научной работе. Одновременно с 1945 по 1952 гг. он являлся Уполномоченным Совета по делам религиозных культов при Совете Министров Казахской ССР.

В течение короткого времени ученый завершил работу над кандидатской диссертацией на тему: «Арабские и персидские слова в казахском языке (с приложением словаря)».

В послевоенные годы Н. Сабитов в исследовательской работе основное внимание уделил неразработанным вопросам истории культуры Казахстана. В этот период была опубликована весьма оригинальная исследовательская работа «Мектебы и медресе у казахов (историко-педагогический очерк)». Широким кругом специалистов исследование было отмечено как ценное и своевременное. Известный исламовед Н. А. Смирнов в своих «Очерках истории изучения ислама в СССР» материалам книги Н. Сабитова уделил специальное внимание и дал положительную оценку этой работе (с. 259–261).

Будучи признанным знатоком истории культуры казахского народа, Н. Сабитов в составе авторского коллектива написал главы о культуре для третьего издания «Истории Казахской ССР» (Алма-Ата, 1952).

Особое внимание востоковед уделял вопросам истории ислама и исламской идеологии в регионе, опубликовав ряд статей по этой проблематике. Н. Сабитов много занимался вопросами этнографического изучения Казахстана, являлся первым зав. отделом этнографии Института истории. В конце 40-х – начале 50-х гг. им был организован ряд экспедиций в восточные и юго-восточные области республики с целью сбора общеэтнографических материалов, а также по теме «Культура и быт казахского колхозного аула». Материалы этих исследований были целиком опубликованы и положили начало дальнейшему комплексному этнографическому изучению Казахстана.

Трудовая деятельность Н. Сабитова была очень многогранной. Известный востоковед совмещал в течение восьми лет академическую работу с исключительно ответственной деятельностью Уполномоченного по делам религии. Вел преподавательскую работу, обучал студентов филологического факультета Казахского университета арабскому языку, давал уроки английского языка в школах г. Алма-Аты. Являлся постоянным членом Библиотечной комиссии АН Казахской ССР, неизменным консультантом Публичной библиотеки им А. С. Пушкина и Центрального музея Казахстана.

Значение научной и общественной деятельности Н. Сабитова велико. В условиях острой нехватки кадров, когда старое поколение казахских интеллигентов было практически уничтожено, а новое поколение ученой интеллигенции еще не появилось, многоплановая деятельность Нигмета Сабитовича сыграла исключительно позитивную роль в культурной жизни республики.

Н. Сабитов оставил заметный след в науке Казахстана. С успехом занимался он историей и востоковедением, библиографией и филологией, историей культуры и этнографией, всегда был полон широких замыслов и начинаний. Ему была дана радость общения с замечательными представителями казахской и российской науки, такими как К. С. Сатпаев, С. Е. Малов, А. Х. Маргулан, Н. Т. Сауранбаев, М. Ауэзов, Е. С. Истрина, В. И. Чернышев и многими другими, к блестящей плеяде которых он принадлежал.

### **Литература**

1. Аджигалиев С. Востоковед Нигмет Сабитов // Культура кочевников на рубеже веков (XIX–XX, XX–XXI вв.). Проблемы генезиса и трансформации: Материалы междунар. конф. – Алматы, 1995. – С. 20–26.

2. Бердыгалиева Р. А. Становление Национальной библиотеки РК и развитие исторических исследований (1931–1945 гг.): Автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. ист. наук. – Алматы, 1997. – 20 с.

3. Язбердыев А. Из истории библиографирования национальной печати народов Средней Азии второй половины XIX и первой четверти XX века. – Бұлым: Ашхабад. – 1974. – С. 69.